



# 一支煙加稅2毫 每包貴4元

## 首達世衛建議最低水平 5品牌今日調整售價



財政預算案昨日即時宣布增加每包香煙(每包20支)煙草稅4元。 王維實攝



有市民在街頭抽煙。 中通社

香港文匯報訊(記者 劉雅艷)政府過去5年曾兩度加煙草稅，現時每包煙稅額34元，佔煙價約68%。財政司司長曾俊華昨日發表財政預算案時公布，為保障市民健康，即時調高每支煙稅款2毫，以一包煙20支計，即每包煙加稅4元，首次達至世界衛生組織建議煙草稅佔零售價70%的最低水平。有煙草生產商今日會調整旗下5個煙草品牌的零售價，惟不肯透露加幅。



據衛生署最新的統計數字，截至2012年底，本港共有64.5萬煙民，佔整體人口約10.7%，吸煙率屬歷年新低。繼港府於2009年及2011年分別增加煙稅50%及41.5%後，財政司司長曾俊華昨日公布，即時調高每支煙稅款2毫(11.76%)，以一包煙20支計，即每包煙加稅4元。以一包原為50元的煙為例，若煙草商把所有增加稅款轉嫁煙民，最新煙零售價為54元，當中38元屬煙草稅，達至世界衛生組織建議煙草稅佔零售價70%的最低水平。

### 有報攤加價5元搏大霧

有報攤昨日貼出告示，指每包煙加價4元，以抵銷上調的煙草稅額；另亦有報攤每包煙加價5元，零售價加幅高於稅率增幅。「萬寶路」(Marlboro)、「維珍」(Virginia Slims)、「領先」(Next)、「本式」(Basic)及「良友」(Good Companion)的煙草生產商「菲利普莫里斯」發言人表示，今日會調整所有品牌的建議零售價，但在《競爭條例》之規管精神下，不能於新建議零售價生效前向媒體公布有關資料。

食物及衛生局副局長陳肇始解釋，加煙草稅會視乎措施策略的成效，及市民的承受力，並不排除未來1年至2年內會再次增加煙草稅。而曾俊華則強調，煙草稅並非一項增加政府收入的財政措施，「我們會繼續增加戒煙服務、控煙的宣傳和執法工作，海關亦會針對買賣私煙的不同模式，提高執法成效」。

政府消息人士坦言，雖然本港煙民人口比例由1980年代的逾23%，減至2012年底的10.7%，然而，小四至小六的煙民及女性煙民均錄得0.1個百分點上升。「政府無定下目標，加煙草稅後會有多少人戒煙，但我們會繼續透過立法、執法、教育、控煙宣傳及煙草稅多管齊下，料不久的將來，本港每日抽煙人士佔整體人口比率可由目前10.7%降至單位數字」。

### 港府計劃幼園推禁煙宣傳

消息人士透露，港府計劃於本年度在幼稚園推行禁煙的宣傳，鼓勵幼童的家人，包括家中的長者戒煙。

### 煙稅加幅及海關檢獲私煙數字

年份	調高煙草稅率	海關檢獲私煙(支數)
2009	50%	6,100萬支
2010	/	7,600萬支
2011	41.5%	1.06億支
2012	/	7,600萬支
2013	/	8,900萬支

資料來源：立法會文件及海關製表：香港文匯報記者 劉雅艷

## 健委會批加得少 海關增人打私煙

香港文匯報訊(記者 劉雅艷、王維實)財政預算案昨日即時宣布增加每包香煙(每包20支)煙草稅4元。全港報販大聯盟指短期生意料跌5%至10%，認為加稅可打擊市民買煙意慾。反之，吸煙與健康委員會批評加幅輕微，成效不彰。而煙草事務協會反對政府增加煙草稅，認為會引起反效果，刺激本港私煙販賣活動猖獗。海關表示，因應預算案調高煙草稅，其人員已提高警覺，密切留意各口岸及市面上的私煙活動情況，並會按需要增派人手，加強打擊力度。

對於政府再次提高煙稅，全港報販大聯盟主席廖杜青指今次加幅比例不小，認為會打擊市民買煙意慾。他又表示，現時香煙銷售收入佔報販約33%生意，政府加煙稅不但未必能夠鼓勵煙民戒煙，更會將市民推向私煙市場。

### 報販料生意跌10%

報販劉先生表示，香煙佔生意的40%，由於報販被規管到什麼都不能賣，所以加煙稅對報販來說有非常大的影響，他估計香煙短期內生意會跌5%至10%。

煙民陳先生表示，今次加煙稅雖然沒有預期中高，但對煙民來說仍會帶來負擔。他又指加稅不會令煙民戒煙，認為政府加強戒煙服務更為有效。張先生則認為，加煙稅治標不治本，不過會嘗試減少抽煙數量，盡量減輕負擔。

吸煙與健康委員會主席劉文文指加幅輕微，對此感到十分失望，認為對降低吸煙比率並無作用，應將稅率增加1倍，令每包煙高達80多元，才可鼓勵煙民戒煙。

煙草事務協會發表聲明，對於政府建議增加煙草稅的決定表示失望，指香港已是全球吸煙人口比率最低的其中一個地方，增加煙草稅只會令私煙問題惡化。協會指，在2012年，有超過33%在香港消耗的香煙屬私煙，相當於18億支，令港府損失33億港元的稅收。

海關表示，在其嚴厲打擊下，現時的私煙活動已大為收斂，當中加強源頭打擊的執法策略獲得顯著成效，去年共檢獲私煙8,900萬支，上升17%，而公眾投訴則減少約40%。



## 育專才廿五載 新校舍建未來



## 公大銀禧學院 新校舍隆重啟用

香港公開大學由政府創辦，所頒授的學位在本港和海外均獲認可。公大與社會一同蛻變、轉型、進步，提供遙距(兼讀)與全日制課程。全新啟用的公大銀禧學院，開辦文化創意、檢測認證以及醫療服務相關的全日制課程，並提供更多先進教學設施，讓學員在更完善的環境下發揮無限潛能。



檢測認證



護理學



文化創意

[www.ouhk.edu.hk/25anniversary](http://www.ouhk.edu.hk/25anniversary)